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טיול שורשים לרוז'ישץ'

מטיילות: מרגלית בלייברג וכרמלה חפר לבית דיכטר-מלמד
יוני 2013

טיולנו לרוז'ישץ' תוכנן על פי זיכרונותיה של אמנו  פסל/פולה/פוליה מלמד. 
פולה הייתה נערה בת 19 לערך כאשר הגרמנים נכנסו לרוז'ישץ'. היא היחידה ששרדה ממשפחתה, ואת זיכרונותיה מפלישת הגרמנים לעיירה ועד לאקציה הגדולה שבה נלקחו רוב בני המשפחה ונרצחו ואשר ממנה הצליחה להתחמק לגמרי במקרה, כתבה לספר של רוז'ישץ'. 
כיוון שמוזכרים בפרק שמות של כמה מקומות, שמנו לנו למטרה לחפש מקומות אלו ולהיות בהם. בנוסף לעיר רוז'ישץ', תכננו לבקר גם בכפר טרויאנובקה, שממנו הגיע אבינו, יצחק דיכטר.

לסיור באוקראינה הגענו "מצוידות" במדריך אוקראיני בשם אלכס, המדבר גם עברית. אלכס הוא בחור בן 21 אשר התגורר עם הוריו בישראל במשך כחצי שנה כשהיה בן 10, ומאז הוא דובר עברית. הוא בחור נבון מאוד ומשכיל והיה קשוב מאוד לצרכינו. 
על פי המלצתו של אהרון גוטליב, הזמנו מראש לינה בלוצק, שהיא עיר המחוז של רוז'ישץ'.

לוצק היא עיירה קטנה עד בינונית בגודלה ובמראיה. בלוצק מתגוררת קהילה יהודית בת כמה מאות איש. ראש הקהילה וסגנו, סרגיי שוורדובסקי, אחראים על טיפוח היהדות ואתרי הזיכרון היהודיים באזור ווהלין. סרגיי איש צעיר ואקטיבי שאינו דובר אף שפה מלבד אוקראינית, ומנהל את חיי התרבות של קהילתו הקטנה והרפורמית. 
הגענו לביקור בבית הקהילה, השתתפנו בקבלת שבת רפורמית ושמענו בהתפעלות על הפרויקטים שלהם. למשל, מדי פעם מתארגנות כמה משפחות, כ-20-10 איש, כולל ילדים, עם ציוד עבודה וקמפינג, נוסעות לסופ"ש לאתר "יהודי" כלשהו בחבל ווהלין ומשקיעות עבודה בניקוי ושימור המקום. הן עושות עבודת קודש. למשל, ב-2011 ארגן סרגיי קבוצה לעבודת ניקוי בית הקברות ברוז'ישץ'. הם הגיעו בשיט על נהר הסטיר, התמקמו בסביבה וניקו את המקום. סרגיי הראה לנו תמונות מעבודתם.
סרגיי ליווה אותנו בסיורנו לטרויאנובקה , הכפר שממנו הגיע אבינו. בדרך לכפר, הוא לקח אותנו במפתיע למוזיאון פתוח לזכר הפרטיזנים המקומיים (יהודים ולא יהודים) שלחמו בנאצים. זו הייתה הפתעה מאוד מעניינת בדרך. מעבר לכך שראינו את הבונקרים והתנאים שבהם חיו הפרטיזנים, יכולנו לחוש על בשרנו את מגיפת היתושים הקשה באזור. מיד ברדתנו מהרכב הותקפנו על ידי נחילי יתושים ענקיים יחסית שעקצו אותנו דרך הבגדים. דמיינו לעצמכם חיים ביער גם בצל מטרד זה.
הנסיעה לרוז'ישץ'

לפני שמגיעים לרוז'ישץ' עוברים את הכפר קאפאצ'ובקה. הדרך בין קאפאצ'ובקה לרוז'ישץ' נקראה בעבר "דרך קאפצ'ובקה". היא מוזכרת בכתובים של אמא שלנו כדרך שבה הלך אביה לעבודה בכפרים ושבה עבדו יהודים בתיקון הדרך. הדרך נאה למדי, מלבד הכביש ההרוס בדומה לכבישים רבים באוקראינה. בתי הכפר והגינות פשוטים אך מטופחים. 
לתחום העיירה רוז'ישץ' הגענו עם התרגשות בלב. רוז'ישץ' היא עיירה גדולה למדי ומאוד פשוטה למראה. יש בה עירוב של בתי כפר פרטיים ושיכונים מתקופת הסובייטים. הרחובות הראשיים דלים למראה. השוק קטן ועלוב.
קבענו מראש פגישה עם ראש העיירה לשעבר, בוגדן איוונוביץ. בוגדן, איש חביב בעל רצון טוב לעזור ולהדריך ברוז'ישץ', לקח אותנו בראש וראשונה לבית הקברות. 

בארץ התבקשנו על ידי אהרון לצלם את המקום ובמיוחד את גדר בית הקברות. ואכן, כפי שתראו, מצבו של בית הקברות ומצבה של הגדר בכי רע. הגדר פרוצה, עז ותרנגולות משוטטים בה. אנחנו נכנסנו לבית הקברות כמו שהמקומיים נכנסים אליו, דרך פרצה בגדר. ראינו שם סימני פיקניק, מדורה כבויה ובקבוקים ריקים. הקברים מכוסים עשב והמצבות שבורות. למעשה, דרכנו על קברים בלי להרגיש בהם. 
בית הקברות ממוקם על גבעה במקום יחסית גבוה, שממנו נשקף נהר הסטיר ומאחוריו בתי וולניאנקה, שכונה של רוז'ישץ' שהייתה מעבר לנהר הסטיר. אמא שלנו ומשפחתה גרו בוולניאנקה. בין רוז'ישץ' לוולניאנקה חיבר גשר עץ. בצד של רוז'ישץ' גרו אחותה הנשואה והילד שלהם ועוד קרובי משפחה. הגרמנים כבשו בתחילה את רוז'ישץ'. ורק אחרי שבוע נכנסו גם לוולניאנקה.
ביקשנו מבוגדן לקחת אותנו לוולניאנקה. 
עברנו את הנהר על גשר שהיום כבר איננו בנוי מעץ. אזור וולניאנקה נותר כפרי ביסודו. חלק מהבתים חדשים וחלק ישנים ומתקלפים. בין רוז'ישץ' לוולניאנקה שכן הגטו כנראה. לפי מה שכתבה אמא, הגטו הוקם לרגלי האנדרטה של יאן הקדוש "התיש". בקשנו מבוגדן לקחת אותנו לגטו. עברנו דרך שכונות יותר כפריות של רוז'ישץ'. הוא לא ידע היכן בדיוק היה הגטו. לא ידע על מקומה המדויק של האנדרטה של יאן הקדוש. ראינו שכונה כפרית עם צמחייה רבה, עם בתי קרקע. שם, לדבריו, היה כנראה הגטו. 
אחר כך נסענו לתוך העיירה. הוא הביא אותנו לבניין בית הכנסת המשמש כיום מכון לסטטיסטיקה. המקום היה סגור ולכן לא ראינו אותו מבפנים. מעבר לזה הוא לא ידע היכן עמדו בתי ציבור יהודיים נוספים. 
משם נסענו לכיוון האנדרטה לזכר הנרצחים. 

האנדרטה ממוקמת על יד הבור שלתוכו זרקו את גוויות הנרצחים. האזור מכוסה עשב קצור. האנדרטה, כפי שתראו, הייתה במצב מאוד גרוע, בשלבי עבודת שיקום. בוגדן נראה כמי שמרגיש מאוד לא נוח עם מצבה של האנדרטה והרבה להסביר מדוע היא במצבה ההרוס. הדלקנו נר נשמה, התייחדנו עם זיכרון אמנו, משפחתה ושאר הנספים.
חזרנו לעיר ונפרדנו מבוגדן. השעה הייתה עדיין מוקדמת ואנחנו הרגשנו שלא מיצינו את הטיול ברוז'ישץ'.
החלטנו לחזור לוולניאנקה. אמא ומשפחתה גרו במה שנקרא אז "אונטר דה בריק" – "מתחת לגשר". מקום שהיה קרוב מאוד לגשר. סיפרו לנו שהאנשים נהגו לטייל לאורך נהר הסטיר מתחת לגשר. החלטנו לטייל גם אנחנו ברגל לאורך הנהר. עצרנו ליד הגשר וירדנו לטייל בשביל לאורך הנהר. האזור כולו ירוק ונחמד למראה. מרחוק שמענו נביחת כלב וראינו מבני מגורים וחלקות חקלאיות. ככל שהתקרבנו הכלב השתגע ונבח יותר עד שלקול נביחותיו יצא לקראתנו אדם כסוף שיער, כנראה בעל הבית. אלכס המדריך דיבר אתו, סיפר לו מי אנחנו ושאל אם יש מישהו שזוכר את הגרים בסביבה מלפני המלחמה. האיש, שנראה כבן 60, קרא לשכנה שלו, שחשב שהיא מבוגרת יותר, ובין שניהם התפתח ויכוח לוהט בשאלה האם יש מישהו בסביבה שהוא קשיש מספיק לזכור את מה שקרה לפני 70 שנה. בסופו של דבר הם הגיעו להסכמה לגבי אישה מסוימת שגרה כיום בוולניאנקה. קיבלנו את כתובתה ואת שמה וחזרנו לוולניאנקה. לאחר מאמצים קלים איתרנו אותה.
השיחה איתה הייתה מאוד חווייתית עבורנו.

האישה, רגינה יוסיפובה היפוליטי, בת 83, כפופה, בקושי הולכת על רגליה, ישבה על מפתן ביתה. היא קיבלה אותנו בסבר פנים יפות. המדריך שלנו, שוב, סיפר לה מי אנחנו. ראינו שהיא מתרגשת. שאלנו אותה לגבי זיכרונות שלה ממה שקרה. צריך לזכור שהיא הייתה בת  12-13. היא סיפרה שהאקציה הייתה בלילה. היא התעוררה ב-04:00 לפנות בוקר, היה קיץ, שמעה צעקות ויריות. היה להם שכן יהודי בשם חלם פוקס. הוא הגיע לבית שלה ושל הוריה לאחר שאשתו וילדיו נרצחו. הוריה נתנו לו אוכל ושתייה והוא ברח לשדה שלהם והתחבא בגומחה באדמה. יותר מאוחר אביה נסע עם עגלה וסוס, זרק עליו קש כדי להסתיר אותו. אחר כך הם העלו אותו לעליית הגג שלהם והחביאו אותו אצלם כשבוע. בינתיים אביה יצר קשר עם הפרטיזנים ושני פרטיזנים באו ולקחו אותו איתם. לאחר המלחמה חלם הגיע לכפר, זחל על ברכיו לכיוונם בהכרת תודה על כך שהם הצילו אותו. אמא שלה ראתה אותו ואמרה, "הו, אלוהים, חלם שלנו הגיע". הוא נישק להם את הרגליים ואמר שהוא נוסע לפולין ומשם לארץ ישראל. הם ציידו אותו בדבש ומעיל והוא נתן להם במתנה זוג נעליים. 
היא אמרה שכל הכפר ידע שהורגים את היהודים, אבל אף אחד לא עשה שום דבר. לדבריה, לאחר מכן הכריחו את המקומיים לכסות את הגוויות באדמה. אבל עם הזמן האדמה נתכנסה פנימה. ואחר כך עלתה למעלה מהגזים שנוצרו מהגופות. אחרי כמה זמן הדם שנספג באדמה חלחל למים של הסטיר והסטיר האדים. זה מה שהיא זכרה ויש לזכור שהיא הייתה ילדה בת 12 לפני 70 שנה.
בזמן שסיפרה את הסיפור היא לא הפסיקה לדמוע. ניכר היה שהיא מתרגשת מאוד. גם אנחנו התרגשנו מהסיפור. היא אמרה שזו פעם ראשונה שהיא מספרת את מה שקרה. שאלנו אותה אם היא מכירה עוד אוקראינים שהצילו יהודים והיא ענתה שלא ידוע לה כיוון שלא דיברו על הדברים האלו. מפחד.
אנחנו תוהות מה עלה בגורלו של חלם פוקס והאם ניתן לעשות משהו להנצחת הצלתו על ידי רגינה והוריה. 

